

RAPORT

Masa rotundă regională

Strategii de incluziune a cetățenilor români, aparținând minorităților rome pentru 2015-2020

București, 21 iulie 2015

În cadrul proiectului Proiectului „Rețeaua de Incluziune Socială a Romilor – Capacitare și Advocacy”, finanțat de Fondul ONG, granturi SEE 2009-2014, la Prefectura Județului Ilfov, în data de 21.07.2015 a avut loc evenimentul regional de advocacy, având ca temă **“Fondurile Europene și Comunitățile de Romi”**.

Evenimentul a fost organizat și de această dată cu suportul Agenției Naționale pentru Romi, urmărind să se identifice de către toți factorii interesați, autoritățile locale, experți, societate civilă și reprezentanți ai guvernului, un răspuns concret și sustenabil în rezolvarea obstacolelor și provocărilor autorităților și ONG-urilor locale în accesarea fondurilor europene în cadrul programului 2014 – 2020.

La întâlnire au participat :

- Dl. Gelu Dumincă, Director Executiv, Fundația Agenția de dezvoltare comunitară “Împreună “
- D-na Maria Ionescu – consilier superior Agenția Națională pentru Romi
- D-l Subprefect al Județului Ilfov - Pantazi Romulus Cătălin
- Membri și experți ai birourilor pentru romi din comunitățile din București și Ilfov.



Întâlnirea s-a desfășurat între orele 9.00 – 13.00 după următoarea structură:

09.00 – 09.30 – Primirea și înregistrarea participanților

09.30 – 10.00 – Sesiunea de deschidere a evenimentului.

10.00 – 11.00 – Sesiunea I – Probleme și obstacole întâmpinate la nivel local de către ONG-uri și autorități în absorbția fondurilor europene pentru incluziunea socială a romilor.

11.00 – 11.30 - Pauză de cafea

11.30 – 13.00 – Sesiunea II – soluții concrete.

Sesiunea de deschidere a evenimentului



D-na Marica Ionescu a început întâlnirea discutând despre motivul pentru care a avut loc această întâlnire, mulțumind participanților veniți și dorind ca la sfârșitul acestei întâlniri să se găsească soluții la eventualele probleme întâlnite în comunitățile de romi și la implementarea de proiecte, subliniind că Județul Ilfov are multe proiecte pentru romi, terminate și/sau în curs de derulare.

ONG-urile ar trebui și să se facă mai vizibile și prin aderarea la Gal-urile locale, pentru care se vor aloca sume din fonduri europene.

D-I Gelu Dumnică, a adus la cunoștința participanților că se dorește să se dezvolte o rețea, (RISOROM), pentru a ajuta la implementarea și scrierea de proiecte, pentru a se obține fonduri europene pentru comunitățile de romi, drept pentru care Agenția “Împreună”, precum și Policy Center și CERE

împreună cu ANR, vor ajuta organizațiile membre în toate demersurile pentru a putea obține finanțări din fonduri europene.

Astfel, a informat audiența ca pentru anii 2015-2020 se vor aloca 900 milioane de euro pentru proiecte, dar a specificat că există o condiționare, care ține de faptul că aceste fonduri sunt pentru comunitățile de romi, acolo unde acestea sunt mai numeroase și unde se dorește implementarea de strategii locale pentru romi, pentru a ajuta prin finanțări europene, nu numai locale, economia socială, infrastructura, sănătatea și nu în ultimul rând educația. Este important ca până la aprobarea finanțărilor viitoare, posibil în luna noiembrie 2015, organizațiile, precum și autoritățile locale, care doresc finanțare pentru strategiile locale, să fie pregătite cu documentele necesare depunerii de proiecte pentru dezvoltarea regională, precum și formarea de parteneriate între autoritățile locale și ONG-uri, formarea de Gil-uri și Gal-uri acolo unde acestea, nu există.

D-I Duminică a precizat, că strategiile de dezvoltare locală, nu trebuie făcute în birouri, ci prin colaborarea între actorii sociali relevanți și ca urmarea a unei consultări a comunității, a oamenilor și reprezentanților cetățenilor, a experților romi din comunitate.

ANR și Ministerul Fondurilor Europene, au un program pentru finanțarea de eliberare de acte de identitate și acte de proprietate pentru comunitățile de romi, finanțare care se poate face și prin fonduri europene sau din fonduri necompetitive.

DI. Duminică a amintit de asemenea că au ajutat și vor ajuta în continuare toate organizațiile membre din rețeaua Risorom, împreună cu Policy Center și CERE în scrierea și depunerea de cereri de finanțare.

D-I Subprefect al Județului Ilfov - **Pantazi Romulus Cătălin** a luat cuvântul și a spus că județul Ilfov susține proiectele pentru dezvoltarea locală, pentru eliberarea de acte de identitate și de proprietate și a specificat că este necesară o monitorizare a comunităților de romi pentru a stabili perioada stabilă și migrarea acestor comunități, dintr-o anumită regiune.

A continuat, spunând că în comunitățile de romi încă nu se înțelege, de ce îi caută reprezentanții locali, ai experților romi precum și rolul principal din acea regiune, și că toate strategiile trebuie să aibă o abordare integrată și de jos în sus.



Cu această ocazie a încurajat organizațiile și autoritățile locale să depună cereri de finanțare pentru dezvoltarea locală a comunităților de romi și o atragere cât mai sporită a fondurilor europene nerambursabile.

Referindu-se la activitățile din unele zone ale administrației locale, a spus că există neînțelegeri și o lipsă de profesionalism din partea personalului din administrațiile locale și de aceea dorim o mai bună capacitate a experților romi în teritoriu.

DI. Subprefect a precizat că există 2 principale probleme în finanțarea de proiecte pentru dezvoltarea locală și anume birocrația din sistem – prin care se dorește să se diminueze prin programul viitor de finanțare, și cofinanțarea proiectelor pentru ONG-uri, care pe viitor pot apela la cofinanțare prin Fonduri de Garantare.

Sesiunea I – Probleme și obstacole întâmpinate la nivel local de către ONG-uri și autorități în absorbția fondurilor europene pentru incluziunea socială a romilor.

Participații de la întâlnire au pus în discuție diferite probleme întâmpinate în comunitățile din care aparțin și anume :

- Nu ar trebui ca membrii administrației să se deplaseze în comunitățile de romi (spre exemplu în Stefănești) împreună cu Poliția și Jandarmeria și că rolul și data acestor deplasări ar trebui comunicate și experților de romi din comunitate și implicit comunității. D-nul Subprefect a spus că pentru a nu mai exista pe viitor aceste probleme , ar trebui ca respectul să fie din ambele părți.
- Ar trebui să se pună accentul pentru dezvoltarea comunităților de romi prin dezvoltarea calității educației pentru că sunt copii în număr mare, copii romi, care nu merg la școală. D-nul Duminică a intervenit și a specificat că segregarea în școlile din Județul Ilfov este cruntă, și din cauza diferențelor de finanțare între diferitele școli și de resursă umană calificată existentă la nivelul acestora, și că ar trebui să se pună accentul pe dezvoltarea educațională a comunităților de romi printr-un mai mare efort pus pe un program de genul “Prima șanșă” , și nu “A doua șanșă”.
- Din partea Jandarmeriei Ilfov, reprezentantul la întâlnire a adus la cunoștința participanților, că a avut loc în deplasare în comunitate din Găneasa și o acțiune de informare și că experții ar trebui să fie informați despre aceste acțiuni ale jandarmeriei cu o perioadă de timp înainte.



Sesiunea II – soluții concrete

În cadrul acestei sesiuni, participanții au avut oportunitatea de a dezbate soluții concrete de îmbunătățire a nivelului de absorbție a fondurilor europene la nivel local, de a împărtăși experiențele proprii, de a adresa întrebări precum și oportunitatea de aderare la rețeaua națională RISOROM.

Concluzionând cele spuse mai sus, se dorește o atragere cât mai puternică de fonduri europene și chiar fonduri necompetitive, pentru susținerea și dezvoltarea educației, a infrastructurii și a sănătății în comunitățile de romi, și la nivel local, se dorește formarea de parteneriate puternice între autoritățile locale, pe de o parte, și fundații, ONG-uri pe de altă parte, și că toate programele guvernamentale de la nivel local trebuie să aibă în vedere o abordare integrată, și de jos în sus.

DI. Daniel VASILE, Președinte, Agenția Națională pentru Romi, a explicat că pentru perioada de programare între 2007 - 2013 de alocarea a fondurilor europene, România nu a fost pregătită pentru a finanța proiecte pentru dezvoltarea locală și că de aceea va înființa o rețea, care va ajuta la o mai mare absorbție a acestor fonduri în perioada viitoare. A subliniat faptul că este nevoie de un program de asistență tehnică pentru a identifica la nivel local nevoile comunităților și anume este nevoie de o resursă romă, pentru a finanța aceste nevoi și din fonduri europene nu numai regionale / locale. Acest program de asistență, este axat pe resursă umană romă și în 2014 s-a încercat de către ANR și nu s-a reușit din cauză acestor cheltuieli neforțate și de aceea acum sprijină în mod voluntar RISOROM și nevoia de accesare și scriere de proiecte și implementarea acestora.

S-a precizat că Rețeaua RISOROM, va ajuta membrii acesteia pentru a obține aceste finanțări. Continuând această idee, a spus că este necesară susținerea acestei rețele Risorom și că organizațiile, care lucrează cu romi și nu numai, ar trebui să adere la această rețea.

Strategiile locale pentru romi, trebuie să se facă integrat și să se țină seama de experții romi și de mediatorii sanitari locali. Încă, autoritățile, din punct de vedere politic sunt reticente și acestea ar trebui să fie mai informate, fie de către ANR sau alte agenții guvernamentale, fie chiar de către Agenția Împreună, prin sesiuni de advocacy la nivel local, regional și național.

De asemenea, s-a adresat invitația organizațiilor prezente, de a-și exprima intenția de colaborare în cadrul rețelei RISOROM, reprezentanții proiectului „Rețeaua de Incluziune Socială a Romilor – Capacitare și Advocacy” exprimându-și disponibilitatea de a oferi informații suplimentare și de a transmite condițiile/formularele necesare pentru cei care doresc să adere la rețea.

